

# IMF和世行：以购买力平价计算 中国成为第一大经济体 中国经济今超美？别被数据忽悠

据新华社电 国际货币基金组织(IMF)日前公布的统计显示，以购买力平价计算，美国2014年国内生产总值(GDP)为17.4万亿美元，而中国则达到17.6万亿美元，成为全球最大经济体。世界银行也进行了类似统计。世行首席经济学家兼高级副行长考希克·巴苏说，根据世行统计，以购买力平价计算，中国经济规模在2014年10月10日超过美国。

但如果改成按实际汇率计算，情况就大不相同了，IMF的统计将变成美国2014年GDP为17.4万亿美元，而中国则为10.4万亿美元，中美之间的差距依然较大。世行也强调，将市场汇率因素计算在内，美国仍然是世界上最大经济体，中国要超过美国还需要很长一段时间。

国际货币基金组织总裁拉加德9日表示，虽然按照购买力平价标准中国今年将超过美国成为世界第一大经济体，但是衡量一国经济实力要看综合因素。她敦促美国尽快批准旨在给予包括中国在内的新兴

经济体更多话语权的国际货币基金组织份额与治理改革方案。

拉加德说，衡量一国经济实力的标准有很多，她不想评价哪一种方式更好，但她认为要考虑一系列综合因素才能评估一个经济体的稳定性和未来。她说：“从购买力平价的标准来看，中国经济的分量在增长，这是一个信号。但是从人均国内生产总值上来看，中国仍然落后。”

美国企业研究所经济学家德里克·西瑟斯认为，在任何时点、任何国家之间用购买力平价来比较GDP总量并没有太大意义。事实上，目前全球多数机构和研究人员均主要采用市场汇率来折算和比较不同国家之间的经济规模差别。

中国财政部副部长朱光耀8日在彼得森国际经济研究所举办的论坛上说，在经济增长质量上中国与美国还有很大差距。他强调，中国仍是发展中国家，还需要继续推进改革开放来提高经济增长质量，让老百姓过上更好生活。

## 相关链接

## 比较不同国家GDP两种方式区别在哪里

一般情况下，一国国内生产总值(GDP)按照国内价格水平以本币计算，因此比较不同国家的GDP需要经过汇率换算。然而，由于各国实际汇率水平不一定都达到均衡水平而且变化无常，因此通过实际汇率换算进行比较可能错误估计不同国家的购买力和生活水平。

而以购买力平价汇率进行换算，则可以准确反映出两国货币的购买力差异。例如，一个汉堡在中国卖16元人民币，同一个汉堡在美国卖4美元，那么中国和美国的购买力平价汇率就是4比

1。而人民币和美元的市场汇率价格则是大约6比1，因此，按照购买力平价汇率计算的中国经济规模会明显高于按市场汇率价格计算的结果。

从全球范围来看，采用购买力平价汇率对GDP进行比较的结果和使用市场汇率进行比较的结果常常有很大差距。

使用购买力平价汇率计算一般会增加发展中国家的经济规模，因为商品和服务价格在这些国家往往较低。因此，采用购买力平价方式来比较两国实际生活水平差距有一定合理性，但用来比较两国经济的实际规模则具有误导性。

## 中国渔船船长遭韩国海警盘查中枪身亡

新华社首尔10月10日电(记者张青)中国驻韩国大使馆领事部10日对新华社记者证实，一艘中国渔船在遭韩国海警盘查过程中，船长不幸中枪身亡。中国使领馆已就此向韩方提出严正交涉。

据韩联社报道，当天上午8时30分许，在韩国全罗北道扶安郡旺嶝岛以西约144公里海域，中国渔船“鲁营渔50987号”因“涉嫌非法捕捞作业”遭到韩国海警盘查。船长在与海警交涉过程中出现腹痛、呼吸困难等症状，随后被紧急送往附近医院救治，最终不治身亡。

韩国医院方面表示，对这名船长进行的CT扫描显示其左侧腹部有中弹的枪伤，体内还留有子弹残骸，肺部积血。据悉，

该船长在抵达医院前已死亡。

韩国海警称，在对中国渔船进行盘查过程中，有警员用K5手枪朝船长进行了警告性开枪。据推测，该船长有可能就是在这一过程中中弹的。

事发后，中国驻韩使领馆高度重视，光州总领馆在第一时间派人赶往现场，目前事发经过仍在调查中。使领馆方面已经对韩国海警在执法过程中使用枪械提出了严正交涉，要求韩方尽快查明此事，及时向使领馆方面通报调查进展情况，给出一个合理的调查结果。韩国外交部已经向使领馆方面表示遗憾，并向遇难者家属表示慰问。中国使领馆将进一步向韩方提出交涉。



## 朝鲜向韩方对北空飘传单开火 韩军回击

新华社首尔10月10日电(记者张青)据韩联社10日报道，朝鲜方面当天下午用高射机枪向韩国一民间团体在京畿道一带放飞的对朝传单开火，数枚子弹落入韩国境内，韩国军方随后开火回击。

韩国军队联合参谋本部说，当天下午2时许，韩国一民间团体在京畿道涟川一带用气球向朝鲜境内放飞传单，下午3时55分许从朝鲜一侧传来10多声枪响。韩军于下午4时50分在韩朝边境附近地区发现疑似朝方用14.5毫米口径高射机枪射出的子弹弹头，之后韩国军方于下午5时30分许向朝鲜进行警告广播，后用K-6机关枪回射。

了40多发子弹。

联合参谋本部还表示，韩国军方正密切注视朝军动向，并维持万全的应对态势。

韩国民间团体经常在韩朝边境地区利用大型气球向朝鲜方向放飞传单。朝鲜祖国和平统一委员会9日表示，韩方一面与朝方展开对话、试图改善关系，一面推动民间团体散发反朝传单，这种做法证明韩方没有真正改善南北关系的意愿。

9日，韩国统一部长官柳吉在就民间团体计划10日向朝鲜放飞传单一事对媒体表示，希望相关团体保持慎重和明智的判断。

## 全球食品价格跌至4年来新低

据新华社电 联合国粮农组织10月9日宣布，全球食品价格跌至4年来新低。该组织统计的食品指数已连续6个月下降，创下20世纪90年代后期以来最长连续下跌期。

粮农组织说，今年9月衡量包括谷物、肉、糖等一揽子食品价格的食品价格指数平均为191.5点，比8月下跌2.6%，较去年同

期跌幅更是高达6.0%。截至今年9月，这一指数已经连续第6个月下跌，跌至2010年8月以来最低水平。其中糖和乳制品下跌幅度最大，其次是谷物和油，而肉类价格保持坚挺。

粮农组织认为，全球食品价格下跌的主要原因是丰收和库存充盈，而美元升值也导致以美元计价的食品价格下跌。

## 美国裁定对中国产消毒剂征收反补贴税

美国国际贸易委员会10月9日作出终裁，认定从中国进口的消毒用化学品三氯异氰尿酸存在补贴行为，将对相关产品的中国生产商和出口商征收反补贴税。

根据美国商务部今年9月份裁定的幅度，美国商务部将对以下公司征收反补贴税：

河北冀衡化学股份有限公司	20.06%
鄄城康泰化工有限公司	1.55%
其他中国生产商和出口商	10.81%

### 中国商务部多次表示

希望美国政府恪守反对贸易保护主义承诺，共同维护自由、开放、公正的国际贸易环境，以更加理性的方法妥善处理贸易摩擦。